



“我们感受到了实实在在的幸福”

喜迎二十大

本报记者 王伟
本报通讯员 蔡凤 卢克余

“我几年前患了白血病，感谢党、政府和工会的关心和帮扶，给予医药费用‘兜底’保障，确保了后续治疗无忧！”10月5日，安道麦安邦(江苏)有限公司职工老曹说道。

日前，江苏省淮安市总工会组织开展“职工喜迎二十大·对党说说心里话”访谈活动，深入基层，进工厂、下车间、到班组，倾听职工群众所思所想、所期所盼。职工们激情满怀，畅所欲言，纷纷表达感恩之情。

用关怀点亮希望

不少困难职工在党和政府及工会的关心帮扶下，重新点亮了生活希望。富贵电子(淮安)有限公司困难职工王女

士就是其中的一位。“丈夫突发疾病去世，公婆常年患病，孩子又小，全家的生活重担全落在我一人身上。这么多年，如果不是市总工会的关心帮扶，真不知道日子该怎么过！”王女士说，今年，工会又为他们全家购买了医疗保险，秋季开学前，还为孩子发了助学金。

在座谈交流中，表达感恩之情不仅有困难职工，还有新就业形态劳动者和企业负责人。(下转第3版)

减负增效重实干 担当尽责开新篇

——党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负综述

新华社记者 王琦 范思翔 董博婷

作风问题关系人心向背，关系党的执政基础。

党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央把解决形式主义突出问题、为基层减负结合起来，作为党的作风建设重要内容统筹谋划、一体推进，以全面从严治党新实践探索新时代党的自我革命新路径。中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制采取有力措施督促推动各地区各部门持续纠治形式主义、官僚主义突出问题，为基层卸下不必要的负担。

减负增效、轻装奋进。广大基层干部放开手脚干事创业，用更多时间和精力抓落实、谋发展，埋头苦干、砥砺前行。

以上率下：以习近平同志为核心的党中央高度重视、谋划部署推动整治形式主义为基层减负

2022年9月9日，一份名为《关于党的十九大以来整治形式主义为基层减负工作情况的报告》，摆在了出席中共中央政治局会议同志的案头。

“整治形式主义为基层减负已成为各地区各部门抓作风建设的常态化工作，成为推动全面从严治党向纵深发展的有力抓手。”

中肯的评价，彰显了以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负工作的扎实成果。

2017年12月，习近平总书记就新华社一篇《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》的文章作出重要指示，指出文章反映的

情况，看似新表现，实则老问题，再次表明“四风”问题具有顽固性反复性。纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。

一针见血，切中时弊，态度鲜明。习近平总书记带领全党，以坚定决心、坚强意志，将整治形式主义为基层减负一抓到底。

2019年4月15日，习近平总书记一早从北京出发，乘飞机抵达重庆，再转火车、换汽车，翻过一座座山、爬过一道道梁，一路奔波，来到石柱土家族自治县中益乡华溪村。

在小学仔细察看餐厅、后厨；在贫困户家中从屋外看到屋内；在老党员家同村民代表、基层干部、扶贫干部、乡村医生等围坐在一起摆政策、聊变化、谋发展……习近平总书记为全党弘扬务实作风，深入调查研究作出表率。

在这次考察中，习近平总书记强调要坚决整治形式主义、官僚主义，让基层干部从繁文缛节、文山会海、迎来送往中解脱出来。

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情一度令基层干部措手不及。抗疫关键时刻，一些地区出现了形式主义和官僚主义问题苗头。

2020年2月3日，中央政治局常委会会议上，习近平总书记严肃批评了部分地区在抗疫中出现的形式主义问题——“有的地方市县卫健委、应急局、政府办、县委办、妇联、教育局、农业农村局等都各自制作一份或几份表格，要求基层干部填写并迅速上报，这些表格的内容其实相差无几，但没有一个文件、一个部门帮乡镇解决急需的哪怕一个口罩、一瓶消毒水的问题！”(下转第2版)

标题新闻

(据新华社)

习近平致电祝贺范德贝伦当选连任奥地利总统

十年来我国城镇就业人员总量增加9486万人

重点群体就业保障有力，劳动保障逐步加强

本报北京10月10日电(记者时瀚)今天，国家统计局发布党的十八大以来经济社会发展成就系列报告之十八。报告显示，2021年，我国城镇就业人员总量达到46773万人，比2012年增加9486万人。

根据报告，重点群体就业保障有力。2012年至2021年，全国农民工总量由26261万人增至29251万人，农民工就业规模平稳增长。针对困难群体，不断加强就业帮扶。2012年以来，平均每年有超过550万失业人员实现再就业，超过170万困难人员实现就业，约5万户零就业家庭实现每户至少一人就业。

服务业吸纳就业能力增强。2021年，我国第一、二、三产业就业人员分别为17072万人、21712万人和35868万人，占比分别为22.9%、29.1%和48%；其中第一产业、第二产业占比比2012年分别下降10.6和1.3个百分点，第三产业占比上升11.9个百分点。三次产业

就业结构与产业结构的协调性明显提高。

就业人员素质明显提升。2021年，就业人员中，小学及以下、初中受教育程度人员所占比重分别为18.7%、41.7%，比2012年分别下降2.3、6.6个百分点；高中、大专及以上受教育程度人员所占比重分别为17.5%、22.2%，分别上升0.4、8.5个百分点。就业人员平均受教育年限由2012年的9.7年提高到2021年的10.4年。

劳动保障逐步加强。2021年末，全国参加城镇职工基本养老保险人数48074万人，比2012年末增加17647万人；参加职工基本医疗保险人数35431万人，增加8945万人；参加失业保险人数22958万人，增加7733万人；参加工伤保险人数28287万人，增加9277万人；参加生育保险人数23752万人，增加8323万人。

内蒙古多措并举激发产业工人创新创造活力

用好“产改”工具箱让技高者多得

推进“产改”进行时

本报记者 李玉波

内蒙古北重集团是内蒙古第一批“产改”试点单位之一，自开展试点工作以来，内蒙古北重集团破除制度机制障碍，修订制定制度5项、出台文件28套，涉及人事管理和高技能人才选拔任用、待遇、表彰奖励等方面，扎稳改革的“四梁八柱”，让技能人才有地位、有前途、有获得感。

构建“职业培训、素质提升、创新创效”三个平台，内蒙古北重集团用好“产改”工具箱的做法是内蒙古扎实推进“产改”的一个缩影。

在内蒙古自治区党委、政府的领导下，开展“产改”5年来，自治区总工会积极推动“产改”向纵深发展。截至2021年底，内蒙古高技能人才数量达到105万人，其中有59人荣获“内蒙古自治区技师高级技师突出贡献奖”，28人享受国务院特殊津贴，通过技能竞赛和评选，1400多人荣获全区技术能手称号。

2017年，内蒙古自治区党委提出了

具有地域特色的24条具体改革措施，通过了《新时期产业工人队伍建设改革实施方案》。2018年，内蒙古自治区党委组织部、人社厅等26家单位负责人组成的自治区推进产业工人队伍建设改革协调小组，构建起工会牵头、有关部门各司其职的工作格局和运行机制。

内蒙古自治区总工会专门成立调研组，深入部分盟市的机械制造、采矿、运输、仓储物流等行业企业和铁路、通信、林业系统开展调研；内蒙古各盟市、各产业工会深入1000多家企业，与11300多名管理人员和一线产业工人进行座谈交流、个案访谈，为制定切实可行的改革措施提供了参考依据。

崇尚劳动，尊重技能，就要让劳动者享受到技能提升带来的红利。

内蒙古北重集团积极落实产业工人培养主体责任，通过企业新型学徒培训、技能提升专项培训等工作，建立了以岗位技能提升培训为主、贯穿劳动者学习工作终身、适应企业需求的职业技能培训平台，实现了提升职工技能水平与完成当期生产任务的有机结合。

(下转第3版)

新疆10年新增公路6.22万公里

图为新疆自驾游热门线路——S101省道及其沿途风光。

据新疆维吾尔自治区交通运输厅介绍，自2012年以来，新疆公路新增里程6.22万公里，总里程达到21.73万公里，公路网密度比2012年初增长四成多，所有乡镇和具备条件的建制村全部通硬化路。

如今，新疆南、北、中三大通道全面建成，交通路网水平显著提升。其中，环准噶尔盆地高速(一级)公路已经建成，环塔里木盆地高速(一级)公路基本建成，第三条穿越塔克拉玛干沙漠公路已建成通车，第二条进出疆大通道G7京新高速已全线贯通，第三条进出疆大通道G0612西宁至和田高速公路新疆境内段已全部贯通。

新华社记者 胡虎虎 摄



湖北省总连续举办8届职工职业技能大赛

竞赛比武促职工产业“双提升”

本报记者 张琳

本报通讯员 刁艳 朱天瑞 潘荷花

伴随着旋翼转动发出的“嗡嗡”声，白色无人机从地面升起，来到数米高的空中。它的前方，数个大小不一、高度不同的圆环竖立着。无人机陆续从圆环中钻过，做出比赛要求动作，平稳地回到原位。

不远处，操作者聚精会神地操作着遥控器。这是9月22日湖北省首届“数字工匠”职业技能大赛无人机赛场的一幕。

在湖北，提升职工技能、推动产业转型升级高质量发展的各级各类技能大赛，已经成为全省努力构建新发展格局先行区的重要平台。

近年来，湖北省总工会连续举办了8届全省职工职业技能大赛，覆盖20多个重点产业近200个工种，数百万职工踊跃参加各类竞赛比武活动。各类职工职业技能大赛活动，在全省职工群众中掀起学技术、比技能热潮，先后有2万余名职工晋升职业技能等级，走上了素质提升“快车道”，一批技艺精湛的大工匠、湖北工匠相继涌现。

9月22日当天，无人机操作人员工种的比拼在武汉电力职业技术学院进行，72名选手相继登场，参加4个项目的角逐。“90后”职工邹语晨来自国网湖北送变电公司，她说：“既和全省的高手们加强了交流，又在技术上取得了进步。”

无人机操作人员工种比赛负责人严永锋介绍，在电力行业，用无人机进行线路巡检、通道巡检，和传统人工巡检相比，具有作业效率高、抗干扰能力强等优点。“电力行业内，专门设置了‘无人机巡检工’这一工种。职工掌握相关的操作技能，不断提高技术能力，发展前景是比较好的。”严永锋说。(下转第3版)

奋进新征程 建功新时代

非凡十年·工会篇

本报记者 郑莉

临近“十一”国庆节，一批工匠翘楚强势登陆中央主要媒体——“林二代”刘康，继承父亲遗志造林治沙36年；“绿色骑手”常亚嵩，投递百万件函件报刊零失误；“90后”动车司机李全珍，在辽阔新疆大地书写巾帼之志；油田匠人方志刚，以高超技能“为祖国献石油”；抢险班长巴图散，在“魔鬼风区”守护八方百姓出行平安；电力职工阿曼吐尔，被牧民亲切地称为“电管家”……

这些平凡人的故事，在全国总工会和国家网信办联合开展的“中国梦·大国工匠篇”主题宣传活动的推动下，

党的十八大以来，全国各级工会忠诚履行政治责任，加强思想政治引领，引导职工群众听党话感党恩跟党走——

凝聚奋进新时代的信心与力量

触达数以千万计民众的手机终端，被点赞、被转发、被收藏。

从盛夏渐入金秋，以“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”为主题的宣传教育活动在中华大地梯次铺开——全国职工主题阅读交流活动、全国职工摄影展、全国职工线上健身运动，还有以职工为主角的书画展、演讲比赛、文艺展演正如火如荼地开展……

这些丰富多彩的活动，在亿万职工

心中投下一颗颗充满生机的种子，以劳动托起中国梦的信念之花在萌发，在绽放，在蓬勃。

实现伟大梦想，需要强大精神力量。习近平总书记指出，引导职工群众听党话、跟党走，巩固党执政的阶级基础和群众基础，是工会组织的政治责任。中国工会从诞生的那天起，就致力于通过思想引领和教育引导来提高工人阶级觉悟、增强主人翁意识、焕发昂扬精神面

貌。开新局启新程，比以往任何时候都更加需要思想的引领、团结的力量。

党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全国各级工会忠诚履行政治责任，把围绕中心服务大局和统一思想凝聚力量作为宣传思想工作的基本职责，把加强职工思想政治引领、引导职工群众听党话感党恩跟党走作为中心环节，把用科学的理论武装职工、用先进的文化培育职工、用正确的舆论引导职工、用

高尚的精神塑造职工、用优秀的作品鼓舞职工、用真诚的服务赢得职工作为主要任务，唱响主旋律、弘扬正能量、振奋精气神，凝聚起为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的共同理想和创造力量。

“工”字号思想引领品牌 常做常新——

汇聚起听党话跟党走的正能量
“实现中华民族伟大复兴，就是中华

(下转第3版)